

# Трактат Джона Мильтона “Об образовании” как политический дискурс. Особенности аргументации

Т. Н. Иванова (Шелингер)

РГПУ им. А. И. Герцена

## Аннотация

Статья посвящена небольшому и мало исследованному прозаическому произведению великого английского поэта Джона Мильтона (1608–1674). Трактат “Об образовании” (“О воспитании”)<sup>1</sup>, написанный в 1644, — это яркий образец и важная составляющая памфлетики Мильтона, которая изучалась значительно меньше, чем его поэзия, хотя представляет собой богатый исследовательский материал, актуальный для представителей различных наук. В современной Милтону Англии подход к образованию был одним из политических вопросов, и трактат по структуре, по лексике и по системе доказательств написан как политическая речь. Милтон критикует университетскую схоластику, а затем предлагает свою систему университетского образования, отражающую идеи гуманистической педагогики, и выстраивает доказательство в ее пользу. В статье текст Мильтона анализируется с точки зрения диахронической прагматики и теории аргументации. Рассматриваются особенности построения аргументации в поддержку образовательной реформы и характерные лингвистические средства.

**Ключевые слова:** Джон Милтон, памфлетистика Мильтона, реформа образования, прагматика, политический дискурс, риторика, аргументация, индикаторы аргументации.

Памфлетистика великого английского поэта Джона Мильтона сравнительно мало изучена, несмотря на постоянный интерес к его творчеству и в нашей стране, и за рубежом [см. например 3, 6, 8, 9, 12]. Одним из интереснейших произведений данного жанра является трактат “Об образовании”, в котором Милтон ярко критиковал современную ему систему образования и ратовал за радикальную реформу [5, 10].

Сегодня интерес к прозаическим произведениям Мильтона объясняется следующими факторами: 1) желанием воссоздать реальную

---

<sup>1</sup> Единственный перевод трактата вышел в 1990 году [5], однако, в литературе встречается как одно, так и другое название. Представляется, что перевод “Об образовании” точнее отражает содержание трактата, поэтому он и используется далее в тексте статьи.